

平顶山市教育体育局科室函件

平教体安全函〔2025〕18号

平顶山市教育体育局 关于做好近期及暑假期间校园安全稳定 工作的通知

各县（市、区）教体局、高新区农社局、局属各学校：

为确保全市教体系统安全稳定，压紧压实责任，聚焦工作重点，切实防范化解风险，现就做好近期及暑假期间全市教体系统安全稳定工作有关事项通知如下：

一、坚决维护意识形态安全。各县（市、区）、局属各学校要严格贯彻落实《党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》，时刻保持高度政治警觉，坚决防范化解涉政涉稳风险，维护教体领域政治安全。要积极与政法、宣传、网信、公安等部门沟通协调，健全协同机制，强化研判预警，做到早发现、早预警、早处置，及时将风险消灭在萌芽、防范于未然。

二、加强校园安全管理。要加强校园安全管理，加大校园巡查力度，强化校门出入管理，严防“管制刀具”等带入校

园。要加强学生法治教育，教育学生养成遵纪守法良好习惯。一旦发生意外事件，要及时会同公安等部门做好事件处置、家属安抚、舆情稳控等工作。

三、上好离校前安全教育课。放假前，要围绕交通安全、防溺亡、防火、防电、防极端天气、防拥挤踩踏、防电信诈骗等，对全体学生集中开展一次安全教育。放假前，要采取多种方式，及时提醒学生及家长掌握必要的安全常识和避险技能，让学生度过一个安全快乐的暑假。

四、全力做好校园消防安全。要利用暑假期间，围绕学校消防安全重点，及时排查整治消防安全隐患。要持续强化消防安全“五大”攻坚会战等专项行动，确保学校消防安全。要健全完善消防工作机制，研究解决好学校消防安全工作重大难题，提升学校消防本质安全水平。

五、认真做好防溺亡工作。各县（市、区）、各成员单位要持续强化防溺亡工作，及时向属地政府、政法委汇报相关工作，共同健全完善政府领导、家校联动、社会参与、部门协作的联防联控机制。要紧盯重点时段，广泛开展防溺水宣传教育，教育未成年人牢记防溺水“六不准”。要提醒家长履行好监护责任，及时掌握未成年人动向，防止溺水事件发生。

六、积极做好学生欺凌防治。要强化家校共建，重点关注家庭关系紧张、经常性违反校规校纪、有厌学逃学行为的学

生。要切实加强思想、法治教育，及时发现欺凌事件苗头，对可能发生的欺凌行为做到早发现、早预防、早控制，防范学生欺凌事件的发生。

七、扎实做好防汛减灾工作。要聚焦教学楼、宿舍、食堂等重点部位，持续开展风险隐患排查，确保安全度汛。要加强抢险队伍力量，强化装备物资保障，开展应急演练，提高避险能力。要主动与有关部门联系，密切监测灾害风险，发现险情要果断转移，确保师生生命财产安全。

八、积极防范电信网络诈骗。要常态化开展反诈宣传教育，教育引导学生合法使用银行卡、手机卡，科学使用手机、网络，防范电信网络诈骗。

九、持续推进民生实事工作。要按照市2025年重点民生实事要求，结合本辖区本学校民生实事项目完成进度，利用暑假时间，加大学校消防设施和安保器材建设力度，切实加强学校安全防范设施设备保障，夯实校园安全防范基础，预防和减少校园安全事件（故）发生。

十、抓好在建工程安全管理。暑假期间施工的学校，要严格履行安全管理主体责任。施工作业前，要依法向有关部门申请办理相关审批手续。要强化“工程可以外包，安全责任不能外包”的思想，加强对施工现场和施工人员的管理，确保不发生安全事故。

同时，要统筹做好学生暑期实习实训、研学旅活动、食品安全、实验室危化品、校舍、反恐、扫黑除恶、特种设备和校车等安全管理、中小学违规补课、中小学校外机构违规开展学科类培训及教育信访等各项工作，最大限度防范和遏制安全事故发生，全力维护全市教体系统安全稳定。

2025年6月26日